

■ 关心困难群众生产生活

一条坡道，让日子从将就到讲究

本报记者

曾亦辰

“一户一策”，无障碍改造更称心

郭静没说出口的愿望，被安宁西路街道残联专员杨云察觉。在日常上门走访中，杨云注意到，郭静时常把轮椅停在敞开的家门口，望着楼梯，却从不见她尝试越过那道门槛。

2024年3月，安宁区困难重度残疾人家庭无障碍改造项目正式启动实施。“郭姐，您平时是不是也挺想出去透透气？我们帮您申请了无障碍改造。”杨云说。

几天后，安宁区残联带着专业改造团队来到郭静家。技术人员杨森一进门，不是先谈方案，而是蹲在门槛旁和郭静聊起了家常。“阿姨，您平时摇轮椅，手臂会累吗？”他一边说，一边拿出卷尺，反复测量门槛高度、楼梯宽度，又让郭静移动轮椅试着越过门槛。“我看您尝试过门槛的时候，手臂抬得很高，肩膀很吃劲。咱们确定具体改造方案时，得重点考虑您的发力姿势，想办法让您最省力、最安全。”杨森说。

摸清情况后，杨森提出建议：“门槛和门框是一体的，如果去掉门槛，门框也得敲掉重做，灰尘多、噪声大，工期也长。不如做一个坡道，施工快又干净，对您生活影响最小，效果也一样好。”

确定做坡道后，郭静家的客厅里，又开了好几次“改造研讨会”。每次，区残联都会与改造团队认真讨论改造方案，把各种改造方案的效果、利弊解释给郭静听。

起初，郭静想做水泥坡道，觉得结实。但杨森实地考察后发现，楼道空间狭窄，水泥坡道需做足长度才能牢靠，但这样会占用过多楼道空间。团队结合现场条件，提出分段方案：门内用金属材质保障稳固，门外铺硅胶材质，防滑又耐用。坡道的颜色也藏着设计巧思：门外做成黑黄相间的，能提醒邻居注意避让；门内的金属坡道选了郭静喜欢的深灰色。

“不同程度残疾人的上肢力量不一样，能独立摇动轮椅上坡的最大角度差异也很大，所以坡道不能照着一个标准做。”杨森介绍，“我们根据郭姐的身体状况调试坡度，即使未来她的上肢力量衰退，也能自己轻松越过门

槛。”方案敲定后，改造团队再次上门。杨森在门口精准标出坡道的边界与坡度线：坡道总宽90厘米，确保80厘米宽的轮椅能顺利通过；高约3厘米，与门槛外沿齐平；底部自然过渡到地面，门内一段长35厘米，门外一段收至30厘米，尽量少占楼道空间。

3个小时后，坡道安装完成。郭静握着轮椅的扶手，轻轻发力，轮椅顺着坡道稳稳滑出，没有卡顿也没有打滑。她来回试了两遍，满意地点了点头：“感谢你们真心为我着想。”杨森摆了摆手：“无障碍改造就是要‘一户一策’，合身称心，才能更好发挥作用。”

改造撬动改变，生活更有滋味

坡道表面的防滑纹，开始印下轮椅日复一日的轨迹。现在，郭静可以随时下楼扔垃圾，遇上老邻居，大家能聊上半天。“郭姐现在又能出来了，我们这栋楼的人气都更旺了。”一名邻居说。

这条坡道，也成为撬动更多改变的支点。施工改造期间，区残联工作人员几次上门查看，留意到郭静家的其他细节：厨房门太窄，轮椅转弯要费半天劲；卧室门是老式合页门，开关时容易磕到轮椅……很快，室内屋门的改造也被纳入方案。

提升品质，更温暖心灵

刘梦丹

4厘米有多长？一张邮票的长度、一个乒乓球的直径……可能被大多数人忽略的4厘米，一度成为郭静生活中的“一堵墙”，阻碍着她与外面世界的交流。当地通过实施困难重度残疾人家庭无障碍改造，帮助郭静“推倒”了这堵“墙”。

改造更精细，帮扶更有效。专业团队多次上门，“一户一策”定制改造方案，坡道的角度藏着学问，颜色蕴含着巧思，从小处着眼、从细节发力，让改造更符合残疾人的生活实际，也让他们的需求更好地被看见、被重视。

提升的是生活品质，传递的是温暖与力量。

郭静的故事，是安宁区困难重度残疾人家庭无障碍改造的一个样本。“十四五”时期，安宁区累计为450户困难重度残疾人家庭量身定制定改造方案。

改造进程中，工作人员发现，许多像郭静一样的重度残疾人，怕给别人添麻烦，即使生活中存在不便，也习惯“忍一忍”。“我们做的不仅是改造硬件。”一名参与改造的残联工作人员说，“很多时候，是通过一次次沟通、一个个细节，陪着他们把原本将就的日子，慢慢过得更讲究。慢慢聊、慢慢试，他们就会发现，这些事是可以说的，说出来也是有人愿意改的。”

在九合镇头沟村，肢体二级残疾人孙永平（化名）的厨房里安装了低位灶台。“高度、宽度都刚好，我也能稳稳当当地做饭了。”孙永平说。在十里店街道保安堡社区，听力一级残疾人张勇（化名）的家中，闪光门铃、震动闹钟、报警水壶等一系列智能设备陆续“上岗”。“现在生活安全多了，心里更踏实。”张勇用手语表达着感谢。

改造完成后，安宁区困难重度残疾人家庭无障碍改造工作领导小组对郭静家进行了回访。现在，她每天上午出门取快递，下午下楼聊家常，夕阳西下时，再摇着轮椅慢慢回家。“以前觉得，平平安安待在家里也挺好；现在才知道，能自己出门，和大家热热闹闹地说话，这样的生活才更有滋味。”郭静的脸上满是笑意。

■ 编辑手记

国家医保局要求各省份集体约谈精神疾病类医保定点医疗机构

本报北京2月4日电（记者孙秀艳）国家医保局4日印发《关于对精神疾病类医保定点医疗机构开展集体约谈的通知》。通知提出，为进一步加强精神疾病类医保定点医疗机构（含综合医院精神科，以下简称“精神类定点医疗机构”）管理，严厉打击违法违规使用医保基金乱象，各省级医保部门要于本周日前组织对辖区内所有精神类定点医疗机构主要负责人进行集体约谈，宣讲医疗保障相关法律法规和监管政策。同时，以近期有关媒体曝光的湖北省襄阳市、宜昌市部分精神类定点医疗机构和以往医保飞行检查中发现的问题为反面案例，开展警示教育，强化精神类定点医疗机构合法合规使用医保基金意识。

各省级医保部门要组织本辖区内所有精神类定点医疗机构即日起全面开展自查自纠，重点聚焦但不限于诱导住院、虚假住院、虚构病情、虚构诊疗、伪造文书、违规收费等违法违规使用医保基金行为，压实机构主体责任和机构主要负责人管理责任。各精神类定点医疗机构应于3月15日前完成自查自纠，提交书面报告，完成涉及违法违规使用医保基金退款。各省级医保部门要于3月底前将自查自纠情况报国家医保局。

国家医保局今年将重点对精神类定点医疗机构开展专项飞检，对违法违规使用医保基金和自查自纠不到位的精神类定点医疗机构，将依法依规从重处理处罚，情节严重的移送公安机关。

琼州海峡客滚运输单日发班量创新高

本报北京2月4日电（记者韩鑫）记者4日从交通运输部获悉：在各部门协力保障下，琼州海峡客滚运输服务能力显著提升。2月3日春运第二日，琼州海峡客滚运输单日发班量达到338航次，已超过历年春运最高峰单日发班337航次的纪录，创历史新高。

封关后的首个春运，海南旅游出行热度大涨。数据显示，今年琼州海峡客滚运输需求尤为旺盛，预计春运期间将运送旅客超466万人次、车辆超117万台次，同比分别增长12%和10%。

北京高速公路服务区实现超充全覆盖

本报北京2月4日电（记者王昊男）记者4日从北京市交通委获悉：北京全市高速公路服务区已实现充电设施全覆盖，超级充电桩全覆盖，最高功率达600千瓦，部分车型最快仅需15分钟即可高效补能。

北京市交通委公路管理处相关负责人介绍，目前北京市16个服务区共设置充电桩530个，充电桩674个，充电桩占小客车停车位比例达26%，超级充电桩66个。

2025年，北京共建成42座超充站。春运保障期间，首发集团等高速运营单位还将在京沪、京哈等重点大客流服务区投放12辆移动充电车，做好充电车辆服务保障工作。

本版责编：唐天奕 白真智 刘子赫

深圳方方乐趣中英文学校： 爱国爱港育桃李，立德树人谱新篇

广东省深圳市福田区，一所独具特色的学校——深圳市福田区方方乐趣中英文学校矗立在深圳河畔。学校于2002年创立，至今已走过24年，始终秉持爱国爱港情怀，以教育为纽带，紧密连接深圳与香港，在粤港澳大湾区建设与深圳建设中国特色社会主义先行示范区的澎湃浪潮中，书写爱国爱港、教育融合、培育时代新人的实践篇章。

厚植爱国情怀，坚守教育主线

自诞生之日起，学校便深植爱国情怀，创办者边陈之娟怀揣促进香港与内地文化教育融合的理念，于2002年在深圳创办了这所学校。

学校将爱国主义教育视为立德树人的根本。坚持将爱国主义教育融入教学日常，如在校园大型原创音乐剧的创排中，从《东方之珠》的家国深情，到《家在深圳》的融合认同，再到《一带一路，天下大同》的理想追求，师生们在艺术浸润中深刻感知国家发展与时代脉动。

满足教育需求，服务城市发展

学校的蓬勃发展，得益于深圳在建设中国特色社会主义先行示范区进程中营造的国际化、法治化、便利化的环境。深圳对港澳台及外籍人

才的重视，不仅体现在产业政策上，更延伸至对其子女教育需求的精准关怀与制度保障上。

深圳高效、透明的政务服务为学校顺利创办提供了有力支持。2014年，在深港两地教育部门积极协调下，学校获批开设“港籍学生班”，培养的香港籍毕业生可直接申请香港中学学位，这一创新举措有效回应了在深圳发展的港人家庭迫切需求，是深圳优化跨境服务、深化规则衔接的生动缩影。如今，学校600余名学生来自30多个国家和地区，成为展示深圳国际化、多元化城市形象的微观窗口。学校坚持提供优质教育，致力于让更多家庭共享发展成果，是深圳坚持以人为本、营造宜居宜业环境的有力诠释。

秉持办学理念，培育时代新人

历经24年积淀，学校形成了“中西合璧，方圆相济；树起一帜，走向世界”的鲜明办学理念。其中，“方”是根基，是对中华优秀传统文化与社会主义道德体系的坚守；“圆”是智慧，是对国际视野、多元文化与创新思维的包容。

在实践中，学校构建了融合国学课程与国际化元素的优质双语课程体系，实行小班制与双班主任制，践行“爱心教育”，致力于培养既具备深厚中华文化底蕴、又拥有国际视野与批判性思维的全面发展型人才。通过丰富的社团活动、主题研学与常态化的爱心公益实践，如长期结对帮扶欠发达地区学校、组织慈善捐赠等，学校将培育学生社会责任感落到实处，引导学生在服务与奉献中理解个人价值与社会发展的统一。

与深圳共进，向美好未来

24年风雨兼程，深圳市福田区方方乐趣中英文学校的发展，与深圳这座城市的飞跃同频共振。学校既是深圳改革开放与建设中国特色社会主义先行示范区的参与者和贡献者，也是深圳城市发展成果的受益者。学校通过提供高品质、多元化的教育服务，助力深圳吸引和留住国际人才；通过坚守爱国爱港情怀，深耕教育主线，促进深港青少年心灵相通；通过丰富的文化产出与公益实践，丰富城市的人文内涵。

展望未来，在粤港澳大湾区深度融合发展的新阶段，立足深圳这片充满无限可能的沃土，深圳市福田区方方乐趣中英文学校将继续坚守使命，深化办学特色，为促进深港教育合作与人文交流，培养担当民族复兴大任、具备全球视野的时代新人，作出新的更大贡献。

数据来源：深圳市福田区方方乐趣中英文学校



与深圳共进，向美好未来

24年风雨兼程，深圳市福田区方方乐趣中英文学校的发展，与深圳这座城市的飞跃同频共振。学校既是深圳改革开放与建设中国特色社会主义先行示范区的参与者和贡献者，也是深圳城市发展成果的受益者。学校通过提供高品质、多元化的教育服务，助力深圳吸引和留住国际人才；通过坚守爱国爱港情怀，深耕教育主线，促进深港青少年心灵相通；通过丰富的文化产出与公益实践，丰富城市的人文内涵。

展望未来，在粤港澳大湾区深度融合发展的新阶段，立足深圳这片充满无限可能的沃土，深圳市福田区方方乐趣中英文学校将继续坚守使命，深化办学特色，为促进深港教育合作与人文交流，培养担当民族复兴大任、具备全球视野的时代新人，作出新的更大贡献。

数据来源：深圳市福田区方方乐趣中英文学校